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Hertentamen Management Accounting Bachelor Economie blok 2.1

- Standaarduitwerking - 

8 december 2008
8.45 – 10.45 uur

Lees dit eerst:

· Het Tentamen Management Accounting Bach Econ 2.1 behelst alle stof die tijdens de colleges en in het boek zijn behandeld door de docenten P. Claes en F. Vernooij. Het bestaat uit 10 meerkeuzevragen en 3 opgaven, verdeeld over 6 pagina’s. Controleer dit alvorens te beginnen. Mocht uw vragenset niet compleet zijn, vraag dan een nieuwe aan de surveillant.

· Motiveer al uw antwoorden tenzij anders aangegeven. 

· Het gebruik van een grafische rekenmachine is toegestaan. Indien u geen rekenmachine heeft, kunt u via het studiesecretariaat (vraag aan surveillant) er een lenen. Gebruik in geen geval uw mobiele telefoon aangezien dit wordt aangemerkt als fraude!
· De cijfers zullen op 19 december 2008 bekend worden gemaakt.

· Inzage zal zijn op  13 januari 2009 van 10.00 - 11.00 uur. Lokatie zal via de monitoren bij het studiesecretariaat van FEWEB bekend worden gemaakt.

Puntenverdeling:

· Meerkeuzevragen: 20 punten (2 punten per juist antwoord)
· Open vragen: 30 punten
· Opgave 1: 13 punten (verdeling: 2-2-2-2-1-1-3)
· Opgave 2: 10 punten (verdeling: 2-2-2-2-2)
· Opgave 3: 7 punten (verdeling: 2-2-3)
Veel succes!!

Meerkeuzevragen –geef de juiste antwoorden aan op het standaard uitwerkformulier. 

Vraag 1

Opdracht 124 K is belast met $ 40.000  voor grondstofkosten en met $ 20.000 voor arbeidskosten. De totale belasting voor deze opdracht was $ 100.000. Hoe hoog was de fabricage overhead als een percentage van de directe arbeidskosten?

a. 100%

b. 200%

c. 400%

d. 500%

Vraag 2
Ga uit van de volgende situatie:
Afdelingen




Vierkante meters

Onderhoud




500

Inkoop





500

Productie afdeling A



3.000

Productie afdeling B



4.000

Productie afdeling A


10.000 stuks

Productie afdeling B


20.000 stuks

De huur was $ 42.000 en er was geen onderhanden werk aan het begin of eind van de periode. Welk bedrag aan huurkosten ten laste  van productieafdeling A bij een tweestaps verbijzondering van de huurkosten. Ga ervan uit dat Onderhoud en Inloop 60% van hun activiteiten uitvoeren voor afdeling A

a. $ 3.150

b. $ 15.750

c. $ 18.900

d. 15.750 + 5.250 = $ 21.000

Vraag 3

Welk van de onderstaande uitspraken is onjuist:
a. Het standaard verbruik aan grondstofkosten is het totale bedrag aan grondstofkosten dat onder normale condities vereist is om een product te maken, inclusief een hoeveelheid voor normale afval en verspilling (waste or inefficiency).

b. De standaardprijs voor grondstoffen is gelijk aan de normale inkoopprijs na aftrek van eventuele inkoopkortingen (purchase discount).

c. De standaard arbeidstijd is gelijk aan het aantal directe arbeidsuren dat nodig is om een eenheid product te maken inclusief scholing (education).

d. Het standaard arbeidstarief is gelijk aan het totale uurloon na aftrek van extra toeslagen of beloningen (fringe benefits).
Vraag 4

De werkelijke variabele overhead is $ 25.800, terwijl de gebudgetteerde variabele overhead $ 25.000 was voor 2500 uur. Het efficiëntieresultaat was $ 800 voordelig. Hoe groot was het aantal productie-uren?

a. 2420 uur

b. 2500 uur

c. 2580 uur

d. 2660 uur

Vraag 5

Welk van de volgende entiteiten  is een verzameling kosten (collection of cost) die toegerekend kunnen worden aan een set van kostenobjecten?

a. Een kostencentrum (cost pool)

b. Een toewijzings grondslag (allocation base)

c. Een kosten-objecten verzamelin (cost-object collection)
d. Geen van de bovenstaande drie

Vraag 6

Gegeven is de volgende informatie voor de Vestiging Zuid van een onderneming die handelt in schoenen:

Netto omzet




€ 18.000

Inkoopwaarde van de omzet


     7.200

Variabele Operationele kosten


     2.700

Vaste kosten


Beheersbaar door vestigingsmanager
     2.400


Beheersbaar door anderen


     1.000

Niet-gealloceerde kosten



        600

Hoeveel bedraagt de winstbijdrage waarvoor de vestigingsmanager verantwoordelijk kan worden gehouden?

a. € 8.100 (18000-7200-2700)

b. € 5.700 (18000-7200-2700-2400 -> winstbijdrage = contributiemarge, rekening houdend met vaste kosten die door vestigingsmanager beheersbaar zijn) XXX

c. € 4.700 (18000-7200-2700-2400-1000)

d. € 4.100 (18000-7200-2700-2400-1000-600)

Vraag 7

Op welke van onderstaande wijzen kan de Economic Value Added van een onderneming worden verhoogd?

a. Investeren in producten of projecten die een hogere operationele winst (na belasting) genereren dan de toegerekende kapitaalkosten (cost of capital).

b. Desinvesteren in producten of projecten die onvoldoende operationele winst (na belasting) genereren om de kapitaalkosten (cost of capital) te dekken.

c. Verhogen van de operationele winst (na belasting) zonder extra kapitaal te investeren.

d. Alle bovenstaande alternatieven. XXX

Vraag 8

Voor Pajeranka B.V. zijn de volgende data gegeven:

Divisie A

Marktprijs van halffabrikaat voor externe partijen
€
32

Variabele kosten per halffabrikaat



24

Contributiemarge per halffabrikaat



  8

Totale bijdrage voor 20.000 halffabrikaten

€   160.000

Divisie B

Verkoopprijs van eindproduct


€
42


Variabele kosten:


Inkoop halffabrikaat divisie A

24


Assemblage kosten (divisie B)

  9


Verpakkingskosten (divisie B)

  4
37
Contributiemarge per eenheid eindproduct


  5

Totale bijdrage voor 20.000 eenheden

€   100.000

Als Divisie A niet haar volle capaciteit benut in de productie, is de laagste transfer price (interne verrekenprijs) waartegen zij haar halffabrikaten aan divisie B zou aanbieden:

a. € 42

b. € 32

c. € 24 (de variabele kosten) XXX

d. €   8

Vraag 9

Beoordeel de volgende stellingen:

I
Discounted-cash-flow modellen richten zich op inkomende en uitgaande kasstromen zonder rekening te houden met de tijdswaarde van geld. ONJUIST
II
Het totale bedrag dat een bedrijf gedurende de levensduur van een activum aan belastingen bespaart, is onafhankelijk van de gebruikte afschrijvingsmethode. JUIST
a.
I is juist, II is juist

b.
I is juist, II is onjuist

c.
I is onjuist, II is juist

d.
I is onjuist, II is onjuist

Vraag 10
Het bedrijf Xilo had 20.000 eenheden als beginvoorraad. Gedurende de huidige periode heeft Xilo 150.000 eenheden geproduceerd en 140.000 eenheden verkocht. Het standaardtarief voor vaste indirecte fabricagekosten bedraagt EUR 2,00 per eenheid.

Hoeveel bedraagt het verschil in bedrijfsresultaat tussen de integrale fabricagekostenmethode (‘absorption costing’) en de variabele kostenmethode?

a.
het bedrijfsresultaat bij de integrale fabricagekostenmethode is EUR 20.000 hoger dan bij de variabele kostenmethode. XXX

b.
het bedrijfsresultaat bij de integrale fabricagekostenmethode is EUR 20.000 lager dan bij de variabele kostenmethode.

c.
het bedrijfsresultaat is in beide gevallen gelijk.

d.
het verschil kan niet worden berekend met bovenstaande gegevens

Einde meerkeuzevragen. Maak de volgende open vragen op het daarvoor bestemde uitwerkpapier. Vergeet niet uw naam en studentnummer daarop in te vullen!

Open Vragen (30 punten)
Opgave 1 (13 punten)
In deze opgave staat het bedrijf Keihard centraal, een fabrikant van stenen sierpotten. Van dit bedrijf zijn voor het jaar 2007 o.a. de volgende gegevens bekend:

	Beginvoorraad grondstoffen
	2.000
	kg

	Beginvoorraad producten
	6.000
	eenheden

	Verwachte productie
	12.000
	eenheden

	Werkelijke productie
	9.000
	eenheden

	Verwachte verkopen
	15.000
	eenheden

	Werkelijke verkopen
	11.000
	eenheden


Voor de grondstoffen zijn de volgende data beschikbaar:

Werkelijk ingekocht aan grondstoffen



16.000 kg

Toegestane standaardverbruik per geproduceerde eenheid

         2 kg

Standaardprijs per kg 





€   9,00

Werkelijke prijs per kg





€ 10,00

Werkelijk verbruik aan grondstoffen



16.000 kg

Verder is de volgende informatie gegeven over de arbeidskosten:

Toegestane standaard directe arbeidsuren per geproduceerde eenheid
    4 uur

Standaard directe arbeidstarief per uur



€ 40,00

Werkelijke directe arbeidstarief per uur



€ 38,00

Werkelijke directe arbeidsuren



          35.000 uur

Van de fabricagekosten is voorts bekend:

Standaard variabele fabricagekosten per arbeidsuur


€              3 

Gebudgetteerde vaste fabricagekosten 



€   120.000

Werkelijke variabele fabricagekosten 



€   105.000

Werkelijke vaste fabricagekosten 




€   118.000

Aan het begin en het eind van de periode zijn er geen goederen in bewerking.

De gemiddelde verkoopprijs was € 240 per eenheid. De verkoop- en administratiekosten waren in 2007  € 5,00 variabel per verkochte eenheid en € 24.000 vast per jaar.

Gevraagd:
1 Geef de fabricagekostprijs  voor dit bedrijf volgens de integrale kostenmethode (absorption  costing). (2 punten)

2 Bereken de  nettowinst voor dit bedrijf volgens de integrale  kostenmethode, zonder uitsplitsing van de budgetverschillen  volgens

2.1 Het masterplan. (1 punt)
2.2 De nacalculatie van het werkelijk behaalde resultaat.(1 punt)
NB Denk eraan om de voorraadmutatie te verrekenen met de totale fabricagekosten.

3 Splits het resultaat op het verbruik van grondstoffen uit in onderdelen en controleer of de afzonderlijke verschillen bij elkaar opgeteld gelijk zijn aan het totale budgetverschil op die kostensoort. (2 punten)

4 Splits het totale budgetverschil op de arbeidskosten uit in een efficiëntie- en een prijsresultaat en controleer of de afzonderlijke verschillen bij elkaar opgeteld gelijk zijn aan het totale budgetverschil op die kostensoort. (2 punten)

5 Hoe groot is het totale budgetverschil op de variabele fabricagekosten? (1 punt)
6 Bereken het resultaat op de vaste fabricagekosten bij de integrale kostenmethode. (1 punt)
7 Welke conclusies kan de directie trekken uit de verschillenanalyse op de grondstofkosten? Met welke managers gaat de directie praten? (3 punten)

Antwoorden opgave 1

1
De fabricage kostprijs is:

grondstofkosten per eenheid

2 kg a  € 9,- per kg

€    18,-


arbeidskosten per eenheid

4 uur x € 40 per uur

€  160,-


var fabricagekosten per eenheid
4 uur x € 3 per uur

€   12,-



vaste fabricagekosten per eenheid
€ 120.000 / 12.000 stuks

€   10,-


fabricagekosten per eenheid





€ 200,-
2.  De nettowinst is:    
  

      
      Masterplan

   Werkelijk

	Omzet
	3.600.000
	
	2.640.000

	Fabricagekosten van de productie
	
	
	

	Grondstofverbruik
	216.000
	
	160.000

	Arbeidskosten
	1.920.000
	
	1.330.000

	Variabele fabricagekosten
	144.000
	
	105.000

	Vaste fabricagekosten
	120.000
	
	118.000

	Totale fabricagekosten
	2.400.000
	
	1.713.000

	-/- Voorraadmutatie
	600.000
	
	400.000

	Fabricagekosten van de afzet
	3.000.000
	
	2.113.000

	Variabele overhead
	75.000
	
	55.000

	Vaste overheadkosten
	24.000
	
	24.000

	Totale kosten
	3.099.000
	
	2.192.000

	Nettowinst  
	501.000
	
	448.000


	3. Resultaat op verbruikte grondstoffen
	
	
	Toelichting:
	

	Efficiëntieresultaat grondstoffen
	18.000,00
	
	162.000
	144.000

	Prijsresultaat grondstoffen
	-16.000,00
	
	144.000
	160.000

	Budgetverschil grondstoffen
	2.000,00
	
	
	

	Controle:
	
	
	
	

	Toegestane grondstofkosten
	162.000,00
	
	9000 x 2 x 9 
	

	Werkelijke grondstofkosten
	160.000,00
	
	   16.16000 x 10
	

	Budgetverschil grondstoffen
	2.000,00
	
	
	


	4.  Resultaat op arbeid
	
	
	Toelichting:
	

	Efficiëntieresultaat arbeid
	40.000,00
	
	1.440.000
	1.400.000

	Prijsresultaat arbeid
	70.000,00
	
	1.400.000
	1.330.000

	Budgetverschil op arbeid
	110.000
	
	
	

	Controle:
	
	
	
	

	Toegestane arbeidskosten
	1.440.000,00
	
	9.000
	

	Werkelijke arbeidskosten
	1.330.000,00
	
	35.000 x 38
	

	Budgetverschil arbeidskosten
	110.000
	
	
	


	5.  Resultaat op variabele fabricagekosten

	Toegestane variabele fabricagekosten
	108.000,00
	

	Werkelijke variabele fabricagekosten
	105.000,00
	

	Budgetverschil op variabele fabricagekosten
	3.000
	


	6.  Resultaat (integraal) op vaste fabricagekosten 

	Toegestane vaste fabricagekosten
	120.000,00
	

	Werkelijke vaste fabricagekosten
	118.000,00
	

	Budgetverschil op vaste fabricagekosten
	2.000
	


7.  Er is een positief budgetresultaat op grondstoffen. Dit komt door een groot positief efficiëntieresultaat, maar ook een groot negatief prijsresultaat. In eerste instantie leidt dit tot een compliment voor de productiechef en een reprimande voor de afdeling inkoop.

Echter het kan zijn dat het positieve efficiëntieresultaat het gevolg is van het negatieve prijsresultaat. Er is dan een samenhang tussen die twee. Dat vereist overleg met beide chefs om te kijken of dit klopt.

Dit kan er, gezien het positieve eindresultaat, toe leiden dat de normen voor het verbruik van grondstoffen en de standaardprijs moeten worden bijgesteld. Dat vereist overleg met de stafafdeling.

Opgave 2 (10 punten)
Stel dat u de financieel directeur bent van een divisie met meerdere productiefaciliteiten van een groot Nederlands chemie concern. U wordt geconfronteerd met twee projectaanvragen waarvoor voldoende financiële middelen aanwezig zijn om ze beiden te kunnen honoreren:

1. productiefaciliteit A wil een nieuwe productlijn invoeren.

2. productiefaciliteit B wil haar huidige activiteiten aanzienlijk uitbreiden.

Van de huidige bedrijfsvoering heeft u de volgende gegevens voor handen:

	(bedragen in miljoenen EUR)
	Huidige bedrijfsvoering A
	Huidige bedrijfsvoering B

	Omzet (gegeven)
	1530
	1200

	Operationeel resultaat (gegeven)
	230
	60

	Return on Sales (= oper.res./omzet)
	15%
	5%

	Kapitaal (netto activa) (gegeven)
	1000
	1000

	Return on Net Assets (= oper.res./kapitaal)
	23%
	6%

	Cost of Capital (gegeven)
	9%
	9%

	Capital Charge
	90
	90

	Economic Value Added
	140
	-/- 30


Voor het project van productiefaciliteit A wordt u de volgende informatie aangereikt:


Verwachte omzetstijging


€ 1540


Verwachte toename Operationeel resultaat
€   170


Verwachte investering


€ 1000


Verwachte Cost of Capital


9 %

Voor het project van productiefaciliteit B is gegeven:


Verwachte omzetstijging


€ 400


Verwachte toename Operationeel resultaat
€   40


Verwachte investering


€ 500


Verwachte Cost of Capital


9 %

Gevraagd:

Stel dat de onderstaande prestatiemaatstaven kunnen worden gehanteerd door het concernmanagement om uw prestaties te evalueren. Geef met behulp van berekeningen aan bij welke prestatiemaatstaf u de investeringsaanvragen van productiefaciliteit A en B zal honoreren of afwijzen.

a. omzet

b. operationeel resultaat

c. return on sales

d. return on net assets

e. Economic Value Added

Antwoord:

	(bedragen in miljoenen EUR)
	Huidige bedrijfsvoering A
	Project A
	Totaal
	Afwijzen/

honoreren

	Omzet (gegeven)
	1530
	1540
	3070
	a. Hon

	Operationeel resultaat (gegeven)
	230
	170
	400
	b. Hon

	Return on Sales (= op.res./omzet)
	15%
	11%
	13%
	c. Afw

	Kapitaal (netto activa) (gegeven)
	1000
	1000
	2000
	

	Return on Net Assets (= op.res./kapitaal)
	23%
	17%
	20%
	d. Afw

	Cost of Capital (gegeven)
	9%
	9%
	9%
	

	Capital Charge
	90
	90
	180
	

	Economic Value Added
	140
	80
	220
	e. Hon

	
	
	
	
	

	(bedragen in miljoenen EUR)
	Huidige bedrijfsvoering B
	Project B
	Totaal
	Afwijzen/

honoreren

	Omzet (gegeven)
	1200
	400
	1600
	a. Hon

	Operationeel resultaat (gegeven)
	60
	40
	400100
	b. Hon

	Return on Sales (= op.res./omzet)
	5%
	10%
	6.3%
	c. Hon

	Kapitaal (netto activa) (gegeven)
	1000
	500
	1500
	

	Return on Net Assets (= op.res./kapitaal)
	6%
	8%
	6.7%
	d. Hon

	Cost of Capital (gegeven)
	9%
	9%
	9%
	

	Capital Charge
	90
	45
	135
	

	Economic Value Added
	-/- 30
	-/- 5
	-/- 35
	e. Afw


Opgave 3 (7 punten)
In deze periode stonden onder andere de begrippen ‘verantwoordelijkheidscentra’ (responsibility centers) en ‘transfer pricing’ centraal.

Gevraagd:
a. Welke verantwoordelijkheidscentra kunnen we onderscheiden en waar ligt hierbij de verantwoordelijkheid?

b. Welke systemen van transfer pricing kennen we en wat houden deze systemen in?

c. Omschrijf het verband tussen verantwoordelijkheidscentra en keuze voor een transfer price.

Antwoorden:
a. Cost center (kostenbeheersting staat primair), revenu center (opbrengsten staan centraal), profit center (kosten en opbrengsten krijgen aandacht) en investment center (kosten, opbrengsten en investeringen zijn belangrijk).
b. ‘at cost’ (standaard of werkelijke kosten), ‘variable cost’ (alleen variabele kosten worden doorberekend), ‘market based’ (marktprijs geldt als verrekenprijs) en ‘negotiated’ (prijs wordt bepaald door onderhandeling tussen leverende en afnemende partij).

c. Beredenering staat hierin centraal tussen verantwoordelijkheid en prijsstelling. Een cost center zal bijvoorbeeld eerder ‘at cost’ of ‘variable cost’ als transfer price hanteren en niet zozeer een marktprijs; ze hebben immers geen winstverantwoordelijkheid en dienen slechts hun kosten te beheersen. In revenu center zou ‘market based’ of negotiated meer voor de hand liggen. Idem profit en investment center. Gaat hierbij met name om juiste motivatie.

Einde van het tentamen
Hertentamen Management Accounting Bach Econ 2.1
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